

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2024年6月28日

今日8版 总第13856期

www.legaldaily.com.cn

社会主义民主法治更加健全

党的十八大以来政治体制改革成就综述

□ 新华社记者 罗沙 范思翔 齐琪

制度稳则国家稳，制度强则国家强。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，政治体制改革稳步推进，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥。

深入贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述，不断发展全过程人民民主，展现中国民主新气象；以习近平法治思想为指导，开创全面依法治国新局面……社会主义民主法治建设不断取得新进展、新成效，为强国建设、民族复兴伟业提供坚强的政治保障。

人民代表大会制度更加成熟定型

“这是一个了不起的制度。”今年4月底的一天，36个国家的驻华使节和外交官来到北京市朝阳区南磨房乡立法联

站，了解中国全国人大常委会法工委基层立法联系点工作后，发出由衷感慨。

人民代表大会制度是我国根本政治制度，是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。

下转第三版

中共中央政治局召开会议

讨论拟提请二十届三中全会审议的文件

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京6月27日电 中共中央政治局6月27日召开会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议于7月15日至18日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

会议指出，这次征求意见充分发扬党内民主、集思广益，各地区各部门各方面对决定稿给予充分肯定，认为决定稿深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题，科

学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，充分体现了以习近平同志为核心的党中央领导、推进国家治理体系和治理能力现代化、推进中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

会议强调，进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

会议指出，进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，贯彻以下原则：坚持党的全面领导，坚持维护党中央权威和集中统一领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进；坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神，坚持人民有所呼、改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享；坚持守正创新，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他各方面创新；坚持以制度建设为主线，加强顶层设计、总体谋划，破立并举，先立后破，筑牢根本制度，完善基本

制度，创新重要制度；坚持全面依法治国，在法治轨道上深化改革，推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据，及时把改革成果上升为法律制度；坚持系统观念，处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系，增强改革系统性、整体性、协同性。

会议强调，党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神管党治党，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

会议还研究了其他事项。

铸牢共同体 中华一家亲

□ 本报记者 张红兵

仲夏的祖国北疆，正是草熏熏、木欣欣、流水潺潺、阳光灿烂的季节。6月24日，《法治日报》记者随中宣部“铸牢共同体 中华一家亲”主题采访团来到内蒙古自治区兴安盟乌兰浩特市，走进内蒙古民族解放纪念馆，重温中国共产党领导下的内蒙古民族解放和民族区域自治历史进程，重唱《草原上升起不落的太阳》，重叙五十六个民族一家亲的话题。

从独立解放到携手发展

红色，是兴安盟历史长河中隽永的颜色，更是铸牢中华民族共同体意识的重要象征。

走进内蒙古民族解放纪念馆，首先映入眼帘的是一幅跃马扬鞭冲破黑暗奔向胜利的群雕。骑马的军人个个英姿飒爽，展示出无往不胜的气概；飞跃的骏马匹匹腾骧矫健，呈现所向披靡的无畏状态。

在一个展柜里，摆放着一把马刀。“这把马刀，曾是内蒙古骑兵四师四十三团团团长吐古舍的佩刀，它承载着铁血男儿的家国梦、军旅梦，见证着曾经的苦难与辉煌……”纪念馆讲解员向记者介绍。

硝烟远去，赓续奋进。如今，兴安盟地区生产总值由2020年的548亿元提高到2023年的703亿元，年均增长5%，城乡居民收入增速连续5年排名全区前列。兴安盟各族干部群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，成为祖国北疆一道亮丽的风景线。

内蒙古民族解放的历史实践证明：没有中国共产党就没有内蒙古的民族解放，没有党的民族区域自治政策就没有内蒙古自治区的经济社会各项事业繁荣发展。

下转第三版

兴安盟持续开展红色主题系列活动 激情唱响《草原上升起不落的太阳》

最高法最高检召开第二次工作交流会商会

共商以司法工作现代化支撑和服务中国式现代化

本报北京6月27日讯 记者张昊 董凡超 6月27日，最高人民法院、最高人民检察院在最高检召开第二次工作交流会商会，共同学习贯彻习近平法治思想，共商以司法工作现代化支撑和服务中国式现代化。最高人民法院党组书记、院长张军，最高人民检察院党组书记、检察长应勇出席会议并讲话。会前，张军、应勇等共同观看检察信息化“一张网”建设情况展示。

会上，最高法党组副书记、常务副院长邓修明介绍了第一次交流会商会任务落实情况，最高检党组副书记、常务副检察长童建明介绍了第二次交流会商会议题及相关考虑。与会的“两高”院领导围绕法官检察官依法履职保障、规范认罪认罚从宽制度适用、审判权检察权监督制约、司法信息化建设等问题深入沟通交流，并就探索构建中国特色轻罪治理体系、研究制定技术类知识产权和反垄断案件检察和审判工作标准、加强刑事申诉案件办理情况信息互通共享、提高

死刑复核案件办理质效，加大司法数据互通和大数据模型共享力度，法检机关互派干部学习锻炼等工作达成共识。

张军指出，“两院”会商是践行习近平法治思想、促进中国特色社会主义制度优势在司法机关落到实处的有效举措。一年来，“两院”合力抓会商成果落实，解决了各自领域的一系列“老大难”问题。下一步关键是结合正在开展的党纪学习教育，结合落实党的二十届三中全会精神，持续推动会商取得更多更实的成果。提高政治站位，推动“两院”会商机制行稳致远。要从学深悟透做实习近平法治思想，厚植党的执政根基的高度，深刻认识“两院”会商的重要意义，通过检察监督推动不断提升司法审判工作质效，增强人民群众对公正司法的获得感。强化问题意识，通过抓住关键环节补齐管理和制度短板。要坚持标本兼治，既通过会商推动解决司法审判、检察监督领域共同存在的具体问题，又注重总结提炼形成制度，为持续深化司法改

革积累经验，实现双赢多赢共赢。抓好九分落实，严肃跟踪问效。要强化跟踪督办、压实工作责任，抓在平常、督在实处，持续做好常态化工作交流，以务实有效的工作成果体现“两院”会商机制的积极作用，把党的领导落到实处。

应勇指出，“两院”开展交流会商，是法检机关共同学习贯彻习近平法治思想，共同研究解决司法实践中的重大问题，共同努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的务实举措。“两院”工作中遇到的共性问题，很多事关改革发展大局、事关司法办案质效、事关法治队伍建设，共同的问题需要共同解决，同题共答、同频共振、相向而行，通过深化改革来打通堵点。要持续深化协同协作，强化配合制约，更加有效集聚法治智慧，汇聚法治合力，不断提高审判、检察工作质效，更好为大局服务、为人民服务，为法治担当，共同以高质量司法支撑和服务中国式现代化。

下转第三版

应勇在最高检党组会上强调

以高质量检察履职服务科技强国平安中国建设

本报北京6月27日讯 记者董凡超 6月27日，最高人民检察院召开党组会，传达学习习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话精神，研究部署检察机关服务保障科技强国建设、常态化开展扫黑除恶专项斗争等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，坚持从政治上着眼、从法治上着力，坚持围绕中心、服务大局，坚持严格依法、公正司法，持续筑牢法治意识、增强法治观念，提升法治能力，依法全面协调充分履行“四大检察”职能，以高质量检察履职服务科技强国、平安中国建设。

会议指出，习近平总书记在科技大会上、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话，站在党和国家战略全局的高度，充分肯定了近年来我国科技创新发展取得的

成就，深刻总结了新时代科技事业发展的重要经验，系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务，为做好新时代科技工作指明了前进方向。检察机关要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，既要依法履行检察职能服务科技强国建设，又要不断提高检察工作科技化水平，赋能法律监督。要发挥法治对创新的引领、支撑作用，找准检察工作与护航科技创新、发展新质生产力的结合点，深化知识产权检察综合履职，强化对关键核心技术、新兴产业领域的知识产权司法保护，依法审慎办理涉科技创新、科技企业、科研人员案件，打好服务科技创新“组合拳”，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国贡献检察力量。要加快推进法治信息化工程，深入实施数字检察战略，不断提高检察机关信息化科技化水平，赋能法律监督，提升履职办案质效。

会议强调，常态化开展扫黑除恶专项斗争是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决

策部署，要认真落实党中央和中央政法委要求，立足检察职能，适应“常态化”新形势新任务新要求，坚持严格依法办案，在法治轨道上推进扫黑除恶专项斗争，以法治化促进常态化。要高质量办好每一个涉黑涉恶案件，严把案件事实关、证据关、程序关、法律适用关，既不抬高、也不降格，做到“是黑恶一个不漏，不是黑恶一个不凑”，确保每一起案件都经得起法律和历史的检验。铲除黑恶势力是长期而艰巨的任务。检察机关要更加注重“打早打小、露头就打”，结合检察履职办案，推动健全完善有组织犯罪预防和治理长效机制，协同相关部门加强刑满释放人员安置帮教等工作，决不让黑恶势力坐大成势、为害一方。要全力支持配合中央督导工作，加强对检察履职办案的反向审视，不断提高自身履职办案质效和能力，促进扫黑除恶专项斗争取得更大成效，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

会议还研究了其他事项。

贺荣出席第十二届圣彼得堡国际法律论坛

本报北京6月27日讯 记者赵婕 6月27日，司法部副部长贺荣以视频方式应邀出席第十二届圣彼得堡国际法律论坛司法部公开会议并发言。

贺荣介绍了中共十八大以来在习近平法治思想引领下中国法治建设取得历史性成就，分享了通过运用数字技术推进司法行

政工作发展的成效和经验。一是加强顶层设计，制定司法行政数字化发展规划，以数字化推进司法行政事业高质量发展。二是加强系统建设，建立健全覆盖立法、依法行政、刑罚执行、公共法律服务、涉外法治等职能的信息系统，为司法行政各项业务提供技术支撑。三是加强系统应用，建设中国法律

服务网，实现律师、法律援助、公证、司法鉴定等法律服务网上办理，为公众提供精准高效的法律服务。

本届论坛期间同时举办金砖国家法治主题展、民族文化展演和法律教育分论坛等活动。司法部与陕西、甘肃司法厅、部分高校代表参加有关活动。

“26℃ 执行利剑”守护老区公平正义

四川通江县法院推进党建与执行互融互促

党旗在基层一线高高飘扬

□ 本报记者 马利民

四川省巴中市通江县是土地革命战争时期全国第二大苏区——川陕革命根据地的首府，被誉为“中国红军之乡”。

近年来，通江县人民法院传承红色基因，赓续红色血脉，在“巴中红色党建，机关一马当先”党建品牌统领下，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，该院执行局党支部打造“26℃

以党建为旗

据通江法院相关负责人介绍，26℃是人体感觉最舒适的温度，执行局党支部希望将最舒适的司法温度传递到每一名当事人心中，打造“26℃ 执行利剑”党建品牌的初衷是

传递善意执行的温度，兑现胜诉权益的力度、高效执行的速度。

通江法院执行局党支部共有正式党员20人，入党积极分子1名，支委成员5人。支部坚持“以党建带队建，以队建促执行，以执行保稳定”的工作思路，厚植执行工作党建根基，主动作为，助力打造法治化营商环境。

申请执行人浙江某能源有限公司与四川某建设工程有限公司合同纠纷案在执行过程中，通江法院依法冻结了被执行人四川某建设工程有限公司名下银行账户，在进行资产划拨中，

下转第三版



近日，重庆市北碚区人民法院“车载便民法庭”前往静观镇素心村开展巡回审理时，进行现场普法。图为法院干警向群众发放普法资料，答疑解惑。

本报记者 战海峰 本报通讯员 刘一茜 摄

天津市公证希望小学的24年爱心接力

□ 本报记者 张弛 范瑞恒

崭新的书包、漂亮的文具盒、精致的修正带……今年“六一”儿童节前夕，天津市公证希望小学的学生们又一次收到了来自天津市公证协会的儿童节礼物。

除此之外，该协会还带来了29万元的善款，用于学校的校舍维修，还有价值1.5万元的打印纸、硒鼓、文具等教学用品。

见证爱心传递的，有天津市司法局副局长、市公证行业党委书记袁红丽，天津市公证协会会长单彬，天津市宁河区司法局局长袁洪峰等人。

天津公证行业跟孩子们的缘分，还要从24年前说起。

2000年，得知宁河区河口镇后辛庄村兴建小学资金困难的情况下，天津市公证协会动员全市各公证机构、公证工作人员共同捐

款20万元，援建一所希望小学。2004年5月20日，学校建成，被命名为天津市公证希望小学。整个校园共占地约1万平方米，可以同时容纳600多名学生上课。也就是从那时起，天津公证行业的爱心接力持续不断。

每年“六一”儿童节前夕看望天津市公证希望小学的孩子，已经成为天津市公证协会的传统。“从2004年到2024年从未间断，累计捐款捐物已超过40万元。”单彬说。

“告别低矮破败的平房，搬进窗明几净的教学楼，在这里完成了我的小学课业。”青年律师郑文至今依然记得20年前搬进新教学楼的心情，“好奇，开心。”

从那时起，法律的种子在郑文心中生根发芽，毕业后从事律师职业的她，工作中在努力维护当事人合法权益的同时，积极回报社会。

下转第八版

法治时评

□ 杨佳艺

随着快递行业的蓬勃发展，快递单已成为投放广告的新载体，但引发的一些乱象也引人担忧。近日，有媒体调查快递单上的二维码小广告发现，“扫码领水杯”“扫码领红包”等令人动心的“福利”背后，往往隐藏着多重套路。被诱导点击进入层层跳转的页面后，消费者轻则被捆绑下载各类软件，重则被套取个人信息，甚至被诈骗。

从媒体报道中不难发现，快递单广告受欢迎有市场需求这一现实因素。由于快递包裹覆盖面广，广告投放价格相对较低，快递单广告成了商家眼里性价比较高的推广渠道，

下转第三版

对快递单广告须加强监管